

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos ediciones diarias.

Martes, 22 de Mayo de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 11.917.

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

## LA VOZ DE LOS PUEBLOS

### A los senadores y diputados, Cámara Agrícola, Consejo de Fomento y Diputación provincial.

#### El Catastro y los veintidós pueblos catastrados.

Recibimos el interesante escrito que a continuación publicamos, dándole el espacio y concediéndole la importancia que requiere.

Tal como viene lo insertamos. Es la voz de los labradores, que demandan justo auxilio y obligada protección. Recojan esta petición los que se crean obligados a ello. Dice así el interesante escrito:

«Lo del Catastro—Más que un ruego, una exigencia obligada.

A la Cámara Agrícola, Consejo de Fomento, Diputación provincial, señores diputados a Cortes y señores senadores electos en esta nuestra provincia de Salamanca.

Las comisiones representantes de la clase agraria de los pueblos de Anaya de Alba, Navales, Pedraza de Alba y Larrodrigo, reunidas en este último pueblo, como comprendidos entre los veintidós de la provincia que les fueron aprobados los avances catastrales de la riqueza rústica antes del 1.º de Noviembre del pasado año 1922, y a quienes sin haberles cabido la suerte, sino que por la fatalidad, les ha sido dada la preferencia para romper plaza (valga la frase), en el desconsiderado, odioso e injusto aumento tributario, creyendo interpretar el sentir y recoger el anhelo unánime de los restantes veinticuatro compañeros en desgracia, acuerdan hacer públicas sus manifestaciones en la forma siguiente:

El tiempo que suave y dulcemente se va desfilando, nos hace aproximarse a las asperezas y amarguras, puesto que, a no dudarlo, con la venida de Junio es de esperar también visita desagradable del recaudador de contribuciones en grado superior en mucho al máximo. Hacia ahora por lo que en concreto se ha hecho colectiva ni individualmente para evitar tan funestos acontecimientos, siendo ya hora más que sobrada de que nuestras justísimas reclamaciones o protestas por escrito y de palabra obraran ya en el Ministerio de Hacienda en solicitud de la suspensión del pago de tan crecido como injusto tributo, y de la revisión de los catastros que, como todos sabemos, en la forma que han sido formados y aprobados, son la ruina cierta y positiva de los agricultores; pero nunca es tarde si la dicha es buena.

Para conseguir esto no se nos oculta a los labradores que, por nuestra sola cuenta, nada en absoluto podemos hacer ni proponer, por que nuestras gestiones caerían en el vacío y todos nuestros esfuerzos se estrellarían terminando con el fracaso.

Por ello recurrimos a nuestros probombres salmantinos, senadores, diputados, Cámara Agrícola, Consejo provincial de Fomento, y Diputación provincial, rogándoles y a la vez exigiéndoles, si es o se nos permite, que nos presten su incondicional ayuda y valiosa influencia en el interés, energía y prontitud que requiere asunto de tan trascendental interés como lo es este.

A tal fin, de manera terminante y decidida, nos proponemos celebrar una nueva reunión en Salamanca, señalando para ello el viernes, 25 del actual, y hora de diez a once de la mañana, la cual puede tener lugar si la Cámara Agrícola nos concede tan especial favor, y de cuya bondad no dudamos, en sus mismas oficinas, a cuya reunión esperamos confiadamente concurrir con estas las comisiones o representantes de todos los restantes veinticuatro pueblos catastrados y que en breve, si no se corta el hilo, daremos principio al via crucis, como así bien dichos señores senadores, diputados y compañeros referidas, a cuyo efecto servirá la presente de convocatoria o citación en forma.

Con objeto de en primer lugar dejar acordadas de una manera definitiva las bases y forma para hacer los escritos de reclamación, recurso o

queja que hemos de entregar en el Ministerio de Hacienda, solicitando la suspensión del pago de contribución rústica y la revisión de los catastros, y en segundo, para dejar designadas las comisiones de los pueblos reclamantes, que sin pérdida de momento y acompañadas de nuestros senadores y diputados e indicadas corporaciones que se nos presenten a ello, vayan a Madrid el día que se señale—dentro del mes actual—para presentar en mano los referidos escritos y dejarlos recomendados.

Este es, a nuestro juicio, el camino a seguir en el asunto. Por tanto: ¡Labradores salmantinos, el deber nos llama! ¡A emprender la lucha con fe y entusiasmo en justa defensa de nuestros intereses, de nuestra dignidad y de nuestras propias vidas!

Larrodrigo, 20 de Mayo de 1923. Las comisiones representantes agrarias, de Larrodrigo: Cipriano Gutiérrez, Dionisio García Toribio Fuentes y Basilio Vicente, secretario.

De Pedraza de Alba: Gabriel Nieto, Inocente Carrasco, Alejandro Hernández y Daniel Mangas.

De Navales: Manuel Carrasco, Pedro Boyero y Fernando Santos, secretario.

De Anaya de Alba: Miguel Flores, Agustín Flores, Juan Andrés Flores y Nicolás Flores».

#### Las fiestas de la Cruz Roja

Continúan con todo entusiasmo los trabajos preparatorios para las magníficas fiestas que en la primera quincena de junio ha de celebrar la Cruz Roja salmantina.

Los ensayos para la velada teatral que se celebrará el primer día, van adelantándose, pudiendo asegurar que las obras de los nuestros literatos salmantinos D. Luis Maldonado, D. J. D. Berrueta y D. Mariano Arenillas, tendrán una interpretación admirable por parte de las encantadoras señoritas y jóvenes a cuyo cargo corre.

He aquí las obras que serán representadas y el reparto de papeles:

1.º El oro del encinar, de D. Mariano Arenillas. Reparto—Mariluz, Cancón Cavanna; Luisa; Margarita Sexma; Colasa, Car-

men Gómez; moza primera, Angelita Domínguez Berrueta; moza segunda, María Luisa D. Berrueta; Tanasio, Rafael Cordón; Gerónimo, Luis G. Blanco; Baltasar, José Urbina; José Juan, N. N.; Pedro Luis, Enigdio de la Riva; Dulce ro, Antonio L. Mozas; Alcaide, José Esperabé; mozo primero, Manuel Valladares; mozo segundo, Anselmo Moneo; mozo tercero, Ignacio V. de Parga; mozo cuarto, Manuel Mozas. 2.º Un atardecer en la Flecha, de don J. D. Berrueta. Reparto—María, Tomasa Maldonado; Nora Beatriz Sexma; Anibal, Rafael Cordón; Pepe Sancho, Luis G. Blanco.

Apuntadores: Manuel Grande y Heliodoro de la Nogal. 3.º La velada de la Reina, de don Luis Maldonado. Reparto.—Reina, A. F. Dans; damas de honor, Pilar Esperabé y Leo Ibáñez; Fitima, Cancón Cavanna; duque de Borbón, Manuel G. Blanco; duque de Lauzín, Julián Coca, poeta de la corte, Rafael Cordón; paje primero, Luis García Blanco; paje segundo, Guillermo Laí; maestrales, José Urbina.

Minué—Señoritas: Leo Ibáñez, Pilar Esperabé, Carlota Aparicio, Esperanza D. Blanco, Luisa Estrella, Rosario Diego, Paquita Blanco, María Maldonado, Leo Borreguero. Caballeros: Carlos Vargas, Ignacio V. de Parga, Manuel Blanco, Julio Ibá-

ñez, Manuel S. Moyano, Fernando Cid, José Luis Trigo, Manuel Valladares. Maestro de baile, Antonio L. de las Mozas. Apuntadores: Manuel Grande y Heliodoro de la Nogal.

Las decoraciones serán un alarde de buen gusto y riqueza y estarán confeccionadas por la casa Amorós. En breve daremos a conocer nuevos detalles de esta parte de la fiesta, para la que reina gran entusiasmo.

#### LOS HIJOS DEL TRABAJO

A las once de la mañana del domingo celebró esta benéfica sociedad bajo la presidencia de D. Luis Rubio, y con asistencia de gran número de socios, la continuación de la junta general ordinaria que tuvo lugar en el pasado mes de Enero.

El objeto de esta no fué otro que el de examinar la reforma general del reglamento que la Junta directiva ha hecho, reforma que, dada a conocer por el secretario, Sr. Santos, fué discutida ampliamente por capítulos y artículos, siendo aprobada en su totalidad, con lo que dió por terminado la reunión el vicepresidente, Sr. Rubio.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, Rúa, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, núm. 42

#### POR TELEGRAFO

## SALAMANCA EN MADRID

(DE NUESTRO DIRECTOR)

### El traje de charra para la Reina.—La entrega. Una película de Pathé.—Sobre el acta de un distrito salmantino.

Madrid 21 (8 n.).—Una de las actualidades madrileñas la constituye hoy Salamanca.

Ante el precioso vestido de charra que la ciudad regala a S. M. la Reina que se exhibe en el comercio de D. Antón Quevedo, de la Carrera de San Jerónimo, número 2, se agrupan constantemente numerosas personas, especialmente señoras que hacen grandes elogios de la suntuosidad y belleza del traje.

Mañana, martes (hoy), a las doce de la mañana, la comisión salmantina será recibida en Palacio por la Reina, para recibir el regalo de Salamanca.

La comisión está integrada por el doctor A. Colea, don Agustín Van Baumburguen, don Federico Anaya, don Antonio Calama y don Guzmán Boxador s.

Después, S. M. el Rey recibirá en audiencia particular a los comisionados.

Del traje de la Reina y de las alhajas ha obtenido la casa Pathé una película que esta noche se exhibe en el Palacio de Hielo, para que sea más culm nante la actualidad salmantina.

Y si en este aspecto, forma actualidad Salamanca, también en el político se habla en tertulias y corros de significación política, de la posibilidad de que el Tribunal Supremo tome una grave determinación con un acta de un distrito de la provincia salmantina.

M. Núñez.

#### LOS CONFLICTOS SOCIALES

## La huelga de los obreros del ramo de la construcción, se agrava considerablemente.

### Mitin, asamblea y nueva petición de los obreros.

Decíamos días pasados—en nuestro número del sábado último—que a la vez que informadores veraces e imparciales del conflicto del ramo de la construcción, estábamos siendo espectadores de él. El Sr. Santa Cecilia, en su discurso del mitin del domingo, nos invita, no ya a que seamos sólo informadores del público en el proceso de la huelga—que eso al fin y al cabo es un deber ineludible que procuramos cumplir con toda fidelidad—sino a intervenir en él, con el color y el interés que el conflicto merece y con las iniciativas que creamos más oportunas.

Agradecemos la cortés invitación y nos hacemos cargo de la responsabilidad que ésta crea. No la rehuímos, al contrario: si nuestras columnas pueden ser utilizadas como lazo de unión entre ambas partes litigantes, nos veremos con el honorado, aun cuando nuestra pobre colaboración no resulte, ni para los obreros ni para los patronos, por nuestra falta de competencia, todo lo eficaz que pudiera.

La huelga ha llegado ya a su tercera semana. Y al entrar en ella, el conflicto se ha agudizado considerablemente, y el actual momento es tan difícil y angustioso como crítico. No es posible continuar así. Ni para unos, ni para otros.

Creámos nosotros que la Junta local de Reformas Sociales era la llamada a una intervención activa, única y definitiva en el conflicto. Y, en último término, las autoridades. No tenemos interés alguno en que se cambie de orientación. Nos es igual si de ella ha de surgir la solución. Pero en aquella nuestra propuesta hecha el sábado, nos parecía sentir la verdadera doctrina en esta clase de conflictos, por la que siempre han batallado los mismos obreros que los patronos organizados. Aun cuando no ha amasmerado cientos aplausos, que ni buscamos ni apetecemos. ¿Se quiere que el conflicto se meta al laudo del tribunal industrial, o al arbitraje de personas de reconocido prestigio?

Bien está. Nosotros estamos dispuestos, en aras de que la huelga termine, a aceptar, con plena sinceridad, cualquiera iniciativa que surja. La última fórmula, nacida en la Junta de Reformas Sociales, ha sido rechazada, y opuesta a ella, otra de los obreros, que más adelante publicamos. ¿Qué hace?

Más que proponer, vamos a hacer una indicación, que puede ser el principio de una fórmula:

Lo mismo del seno de los patronos que de los obreros, hay nombradas dos comisiones de huelga, un grupo de una y otra parte que llevan la dirección del movimiento. Estas dos comisiones han agotado sus medios de avenencia. ¿Por qué no se las sustituye? ¿Qué inconveniente hay en que sean nombrados por los obreros nuevos representantes, y lo mismo por los patronos? Acaso esto fuese el camino inicial de nuevas gestiones. Y es más fácil llegar a una solución, celebrando entrevistas, que manteniendo rotas todo género de relaciones.

Repetimos que nosotros no hacemos más que responder con esto a un llamamiento noble que se nos hace, y que cualquiera que sea la iniciativa que se adopte para llegar a la solución de la huelga, tendrá nuestro concurso y nuestro apoyo.

Y nada más, porque en este conflicto, como en todos, hemos procurado cumplir con nuestro deber de periodistas, informando a la opinión con toda veracidad de lo que ocurre. Y no tenemos por qué hacernos eco de censuras, si las hay, que no nos alcanzan, ni nos tocan lo más mínimo.

#### NOTAS DE INFORMACION

#### El mitin en el teatro Bretón.

El domingo por la mañana, a las once, se celebró en el teatro Bretón, el anunciado mitin que los huelguistas habían organizado.

El amplio coliseo estaba totalmente abarrotado de trabajadores.

Presidió el compañero Santa Cecilia, acompañado de la comisión obrera, llegada de Béjar.

Comenzó haciendo uso de la palabra

#### Primitivo Santa Cecilia.

Declaró que el objeto del mitin no era otro que el de dar cuenta del estado de la huelga, y presentar a los compañeros de Béjar, en cuyo honor se celebra el mitin.

Todas las palabras vertidas por el inteligente concejal obrero, fueron de el gozo para los bejaranos, que no solamente—dice—traen a Salamanca el dinero de sus cajas, sino el cariño de aquellos trabajadores, demostrado con este generoso rasgo.

Relata el cariñoso recibimiento que les tributaron los compañeros bejaranos en aquella ciudad, y dice que se sintió emocionado al ver el interés que el pueblo trabajador de Béjar ponía para ayudar a los de Salamanca.

Excitó a los reunidos a que recojan el aliento que les vienen a dar los de Béjar, y a que persistan en la lucha, hasta lograr el triunfo.

Todos aplauden ruidosamente, y se dan vivas a Béjar.

El momento es de una gran emoción.

#### Pedro Ginés, de Béjar.

Al levantarse a hablar se repitea los vivas a Béjar y los aplausos.

Vengo a Salamanca—comienza diciendo—a traer a mis compañeros la ayuda material de que disponen los trabajadores de Béjar, y el deseo de mis representados, de compartir las penas con los trabajadores salmantinos.

Se extendió en otras consideraciones, diciendo sentidas frases de cariño para los obreros de Salamanca. (Gran ovación y vivas a los obreros de Béjar).

#### Félix Gallego, de carpinteros.

Yo, compañeros, estoy emocionado del rasgo generoso que han realizado los compañeros de Béjar.

Dice que las autoridades sólo han



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## D.ª GUADALUPE GARCIA HERNANDEZ

que falleció en Villar de Leche (Endrinal), el día 25 de Mayo de 1922

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su viudo, don Virginio Hernández; hija, Concepción Hernández; padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de Endrinal el día 25 del presente mes, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.



# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL SUSTITUTO DE ROMANONES SERA EL SEÑOR LOPEZ FERRER

## Anoche se verificó, en la Presidencia, la reunión de las mayorías parlamentarias.-Discursos del marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Melquiades Alvarez.

Alhucemas declara que ha visto satisfechos sus deseos de formar la concentración liberal.-Romanones habla de la tristeza que le produce alejarse del Congreso.-Luego elogia a D. Melquiades.-Y D. Melquiades afirma que viene a servir lealmente a la patria y a la monarquía, que la representa.

### TARDE Y NOCHE

#### En Barcelona se ha cometido un nuevo atentado social y en Angosta ha sido asaltado el correo de Valencia.

Madrid, 21 (12 noche).

El zeta de Almagro.-Conferencia del señor Ugarte y el jefe del Gobierno.

MADRID.—El diputado electo por el distrito de Almagro, señor Ugarte, ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo de ministros, para rogarle que como el Tribunal Supremo anuló el acta de aquel distrito, se sometiera la decisión ulterior a la libre votación del Congreso.

Se funda el Sr. Ugarte para haber formulado esta petición al marqués de Alhucemas, en que la nulidad propuesta por el Tribunal Supremo, se funda en hechos y casos análogos que el mismo Alto Tribunal ha apreciado en forma distinta.

Animación en el Congreso.-A elegir puestos.

La animación que se notaba esta tarde en el Congreso era extraordinaria, advirtiéndose la presencia de muchos diputados electos en la Cámara.

Muchos penetraron en el salón de sesiones para elegir anticipadamente los puestos que han de ocupar.

La sesión preparatoria del Congreso.-La mesa de edad.-Los secretarios.

La sesión preparatoria que mañana se celebrará en el Congreso principiará a las tres y media de la tarde. La presidirá el diputado por el distrito de Chinchón, señor Ballesteros, por ser este diputado electo el primero que presentó en la Cámara el acta de diputado.

Seguidamente se constituirá la mesa de edad presidida por el conde de Sallent.

De ella formarán como secretarios don Rafael Sánchez Guerra, D. Juan La Cierva y D. Ricardo La Cierva.

Correspondía actuar como secretario al Sr. Luca de Tena, pero éste ha ex usado su asistencia.

Mesa de familia.-La sesión preparatoria del Senado.

Esta tarde, en la Cámara de diputados, se hacían animados comentarios respecto a la constitución de la mesa de edad.

Como algunos de los que la forman están emparentados con conocidos prohombres políticos, se la llamaba «mesa de familia».

En la Cámara senatorial se verificará la sesión preparatoria a la una de la tarde, bajo la presidencia del senador de más edad, Sr. Zabala.

Como secretarios figuran en ella los señores Núñez de Arce, Jiménez,

Molina, José María Gastón y Rosendo Echevarría.

Después ocupará la presidencia el señor marqués de Pilares, por no haber sido nombrado todavía presidente el conde de Romanones.

Designación de cargos.-El Nuncio visita a Romanones.

El ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones, ha designado al señor Vicenti para ocupar la segunda vicepresidencia de la Cámara de diputados, y al señor Rarero para desempeñar la primera secretaría del Senado.

Al recibir hoy a los periodistas, el conde de Romanones dijo que había sido visitado por el Nuncio, al que acompañaban los delegados pontificios.

Romanones acepta el acta de Salamanca.

Preguntado por los periodistas si al fin optaba por ostentar la representación de la senaduría de la Universidad de Salamanca, manifestó que este era un asunto o cuestión para meditarlo mucho, y después de suspender la conversación unos momentos, añadió que probablemente se quedaría con el acta salmantina.

Su alejamiento del Congreso.

Siento—dijo—abandonar la Cámara de Diputados, pero entiendo que en política no se puede ir donde uno quiere, sino donde las circunstancias y los deberes mandan.

—Renunciará usted el acta de diputado?—le interrogó otro periodista.

A esta pregunta el ministro contestó evasivamente. Sin embargo, dijo que confiaba en convencer al subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, Sr. Azpeitia, para que continuara desempeñando ese cargo.

La Alcaldía de Madrid.-El nuevo ministro.

Respecto al Sr. Ruiz Jiménez afirmó el conde que había conseguido de éste haciendo grandes sacrificios que también proseguiera desempeñando la presidencia del Ayuntamiento.

Un periodista le preguntó si el nuevo ministro de Gracia y Justicia sería romanonista.

El conde replicó afirmativamente, si bien no dió el nombre de su amigo político que había de sucederle en aquel departamento ministerial.

Comentarios a la reunión del Supremo de Guerra.-Ascensos propuestos.

En todos los círculos políticos continuaba hoy comentándose con vivo interés la deliberación del pleno

del Consejo Supremo de Guerra, que se efectuó el sábado último y que ha continuado esta mañana durante tres horas.

Por indicación del presidente de este alto Tribunal, general Aguilera, se mantiene una gran reserva.

Apesar de ello se sabe que tan extensa deliberación es completamente ajena a la cuestión de recompensas y ascensos militares como se había dicho.

El Tribunal Supremo de Guerra tiene acordado el ascenso del teniente coronel de fuerzas regulares, señor Núñez del Prado y del teniente del Tercio Extranjero, don Rafael Montero.

Respecto a la propuesta de ascensos del teniente coronel Sr. Millán Astray, también se sabe que pasó a estudio del fiscal.

RIVERA

### DE MADRUGADA

#### Las sesiones preparatorias de las Cortes.-El conde de Romanones no renuncia el acta de la Universidad de Salamanca.

Madrid, 22 (2 madrugada)

Visita a los hospitales.

La reina Cristina ha visitado los hospitalizados de Marruecos, interesándose por los heridos.

El estado de Jumillano.

Continúa agravándose el diestro Jumillano.

Unicamente a fuerza de inyecciones se le puede reanimar y se teme de un momento a otro sobrevenga la peritonitis.

Una Real orden de Gracia y Justicia.

Romanones ha firmado una Real orden accediendo a las peticiones que tienen formuladas los funcionarios de prisiones.

Estas abarcan seis puntos, de los cuales los más importantes son:

El abono de gastos de traslado, siempre que lo exija el servicio.

Servicio de ocho horas y exclusión a los oficiales del cuerpo de los servicios mecánicos, que serán realizados por los reclusos.

Además, quince días de vacaciones y uniforme único en invierno y en verano.

El doctor Salillas, grave.

El exdiputado republicano doctor Salillas, se encuentra gravemente enfermo en el sanatorio La Rosario.

La corrida de ayar.-Formidable escándalo.

Se ha celebrado la tercera corrida de abono, con toros de Guadalést, que resultaron bravos y defectuosos.

Márquez, en el primero, veroniquea, y después de una faena buena, coloca media, atravesada.

En el segundo, Marcial Lalandea toreó valiente al toro, que es defectuoso, terminando con una faena de alio.

El tercero es cojo, y en medio de una bronca formidable, es retirado al corral, saliendo el tercero bis, de Pérez de la Concha, que salta la barrera, dirigiéndose hacia la puerta de entrada, que ha quedado abierta, por la que penetra milagrosamente, en medio de un enorme pánico.

Pablo Lalandea hace una faena valiente y termina de media alta.

El cuarto también es defectuoso. Arrecia la bronca, que sube aún más de punto al tomar las banderillas.

Marquez trae una desconfiado y adjudica una estocada caída.

Quinto, cojo. Escándalo fenomenal.

En medio de una pita formidable es retirado, saliendo en su lugar el quinto bis, que es manso y de ganadería desconocida.

Marcial veroniquea y Pablo le imita, haciendo el primero un quite superiorísimo.

Coge después los trastes, y hace una faena emocionante y cenidísima, en la que sobresalen tres naturales superiores y uno de pecho.

Comienza nueva faena con un rodillazo formidable. Da un pinchazo y después una estocada superior, entrando a volapié.

Sexto. Pablo y Marcial son aplaudidos en quites.

Pablo coloca tres pares buenos, y termina con una faena valiente y tres pinchazos. (Palmas).

El último atentado.

BARCELONA.—En Arco del Teatro fué agredido por unos desconocidos, José Gómez, que resultó herido gravísimamente de varios disparos, falleciendo al ingresar en la Casa de Socorro.

Algunos transeúntes que presenciaron la agresión relatan ésta diciendo que los desconocidos venían persiguiendo a Gómez, el cual se refugió en una callejuela para despistar a sus perseguidores, pero éstos le cortaron el paso hiriéndole mortalmente.

La víctima, que pertenecía a la directiva del Sindicato Único y estaba reconocido como anarquista, había permanecido una larga temporada en la cárcel en los tiempos de Martínez Anido.

Al salir de la prisión se separó del sindicato, y venía recibiendo frecuentes amenazas desde hace algún tiempo.

La huelga de transportes.

BARCELONA.—Continúa en igual estado la huelga de transportes.

Se ha ordenado que el personal sanitario verifique la desinfección de los grandes montones de basuras acumulados en las calles.

El Ateneo barcelonés ha propuesto la formación de un cuerpo de voluntarios para retirar las basuras.

Ayer acudieron al Gobierno civil una comisión de obreiros, pero los patronos que también estaban citados no comparecieron.

Las dificultades estriban ahora en la hora de entrada al trabajo.

En la Barceloneta disputaron dos descargadores del muelle por causas relacionadas con la huelga, llegando a las manos y resultando uno de ellos herido grave de arma de fuego.

RIVERA

## AL CERRAR

#### La reunión de las mayorías parlamentarias en la Presidencia.-Discursos de Alhucemas, Romanones y don Melquiades Alvarez.

Madrid, 22 (3 madrugada).

Antes de comenzar el acto.

MADRID.—Antes de las diez de la noche, comienzan a llegar al palacio de la Presidencia los diputados y senadores de la mayoría parlamentaria, con el objeto de asistir a la reunión anunciada.

La comisión preceptora la forman los señores Barroso, Elorrieta (don Tomás) y el subsecretario de la Presidencia.

En el salón grande de la presidencia, situado en la parte baja del edificio, se han colocado 240 sillas y se ha levantado un estrado con destino al Gobierno y a los presidentes de las Cámaras.

Al pie de este estrado aparecen las mesas destinadas a los periodistas.

El aspecto de las salas. La sala aparece completamente llena de políticos.

Asisten 216 diputados entre presentes y adheridos y 162 senadores.

El ministro de Hacienda Sr. Villanueva no puede asistir por su delicado estado de salud, y así se lo ha comunicado al presidente del Gobierno.

En la primer fila de las sillas destinadas a los diputados, toman asiento todos los ministros liberales.

La presidencia. Ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas.

A su derecha se sientan los señores conde de Romanones, Alba, almirante Aznar y Chapaprieta, y a la izquierda don Melquiades Alvarez y los señores Alcalá Zamora, Almodóvar del Valle, Gasset y Salvatella.

Comienza el acto.

A las once menos cinco minutos pasó el Gobierno a ocupar el estrado que para él había sido dispuesto.

Todos los asistentes ocupan los puestos marcados, y en medio de un sepulcral silencio y general expectación, se levanta a hablar el jefe de la concentración.

Discurso del marqués de Alhucemas. Al levantarse a hablar es saludado con una formidable ovación.

«Señores Senadores y Diputados: Sería tan pueril como inútil el pretender ocultar en este acto la emoción que me embarga, porque al fin he visto satisfechas mis aspiraciones de gran parte de mi vida.

La concentración liberal es un hecho, apesar de las campañas insidiosas de los conservadores, propulsadas hasta por un exministro de la derecha y por los elementos de la izquierda, que precisamente deberían ser aliados de este movimiento.

En estas campañas han llegado a negar que la concentración tuviera el decreto de disolución de Cortes, y otro día inventaban cosas verdaderamente extraordinarias contra la concentración.

Esta está aquí con su programa, que lealmente va cumpliendo y que cumplirá fielmente con todos los compromisos que tiene contraídos con el país.

No os sorprende que los elementos de la derecha hablen de la probabilidad de una revolución, mientras que los de la izquierda hablan de dictadura? (Muy bien).

Esto obliga a la concentración a demostrar que los hombres que la formamos somos capaces de inspirar de nuevo confianza al país.

Yo comprendo que este movimiento necesita de un hombre de más capacidad que la mía y de más sólidos prestigios que yo. Pero me acuerdo de lo que decía Canalejas:

—Mi vida puede ser corta, pero la del Parlamento ha de ser larga. Yo he conseguido, pues, el fin que me propuse. Ahora, en la labor que la concentración va a acometer, vamos a someter a vuestra consideración un problema trascendental, como lo es el de la reforma de la Constitución, para cuya reforma Su Majestad el Rey no ha hecho más que dar todo género de facilidades.

Es compromiso también de la concentración lo de liquidar el pleito de las responsabilidades, y hemos de exigirlos, lo mismo civiles que militares, desde el año 1921.

Ya hemos dicho nosotros en el Parlamento nuestra opinión en este problema, que es la de hacer justicia sin componendas de ninguna clase.

Para ocupar las presidencias del Senado y del Congreso han sido designados dos hombres ilustres; sus nombres son la mejor garantía y la más eficaz propaganda del acierto con que en esta elección ha procedido el Gobierno.

Con estos dos pilotos la nave llega a puerto seguro. (Formidable ovación).

El presidente termina su discurso dedicando párrafos de elogio a la mayoría parlamentaria, a la que

ruca que tenga como postulado estos tres enunciados: cohesión, serenidad y entusiasmo por los ideales. (Muchos aplausos).

Discurso de Romanones.

Seguidamente se levanta a hablar el conde de Romanones, al que también se le prodigan grandes aplausos.

Escuchado lo que acaba de decir el marqués de Alhucemas, yo no tengo más que añadir que estoy totalmente de acuerdo con sus palabras.

Había resuelto terminar mis días en el Congreso, si mis electores de Guadalajara seguían prestándome su leal apoyo, pero la realidad manda, y yo la acato con disciplina.

Esta y la cohesión nos son indispensables para combatir a los enemigos de esta concentración liberal, que va recogiendo los anhelos del país.

La unión se impone como algo íntimo para la vida de los hombres. Y este Gobierno podrá caer por los ataques de sus adversarios, no por la desunión de sus elementos.

Agradece al Rey y al Gobierno su designación para presidir la Alta Cámara, aun cuando repite, que sienta cierta tristeza al abandonar el escaño de toda su vida de la Cámara popular.

Termina diciendo:

—No se puede hablar como lo ha hecho el presidente, de dos diestros pilotos que dirijan la nave a puerto seguro. No son dos, sino que es uno solo; don Melquiades Alvarez. (Gran ovación al conde de Romanones, que se hace extensiva al jefe del partido reformista).

Discurso de D. Melquiades.

Habla por último D. Melquiades Alvarez, que es acogido con una ovación formidable.

Don Melquiades comienza diciendo:

Suscribo en absoluto todo cuanto han dicho los Sres. Alhucemas y Romanones, menos los elogios totalmente inmerecidos que han hecho de mi modesta persona.

Estos elogios están mejor empleados en la personalidad del señor García Prieto, por su seriedad y por su patriotismo.

Renuncio a expresaros con palabras mi gratitud. Esta anida en el fondo de mi alma.

Yo he de procurar servir lealmente a mi patria, sin egoísmos, a la luz del día, como garantía de la bondad y de la rectitud con que hemos venido al Poder.

El jefe del Gobierno en su discurso ha puesto de relieve el fracaso de los agoreros políticos, y es que el papel de profeta es además de difícil muy peligroso.

Hemos venido al poder sin impacencias, sin egoísmos, con toda nobleza, y así se nos ha dado la confianza de la Corona, ratificada con la voluntad popular que nos ha dado una mayoría que no igualó en las tres últimas Cortes.

No creo ni he creído que la reforma de cierta parte de la Constitución sea una cosa esencial que salve al país. Pero si esto es preciso y es necesario hacerlo, se hará.

Y los que hemos pregonado la accidentalidad de las formas de Gobierno, porque sinceramente así lo creíamos y lo creemos, esperamos del Rey que no opondrá obstáculo alguno a nuestra labor.

La concentración liberal permanecerá unida, como antes digo, sin ambiciones para prestar su servicio a la Patria y a la Monarquía que la representa. (Formidable ovación).

El marqués de Alhucemas vitoria al Rey, al Ejército y a España, dándose también vivas a la concentración liberal.

El lunch.

A las doce y cuarto comienza a servirse el lunch con que el presiden-

Continúa en 4.ª plana nuestra información telefónica.



**Mujer triunfante**

es la que pone sus encantos al amparo de la salud.

La mujer agostada en plena juventud por la anemia, regenera su organismo rápidamente, asimila vigor y energía, corrige radicalmente su inapetencia y recobra sus hechos perdidos, con el reconstituyente que los médicos más ilustres recomiendan.

**El Jarabe de HIPOFOFITOS SALUD**

Mala de 20 años de éxito. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

te obsequia a todos los asistentes al acto. El nuevo ministro de Gracia y Justicia. MADRID.—Se tiene acordado por el Gobierno...

NOTICIAS

El domingo tomó por primera vez el Pan Eucarístico, la preciosa niña Luisa Fraile Píso, hija del operario de nuestros talleres...

BIONERGOL LEFEL. Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente...

EL DOCTOR J. PEREZ MARTIN

ha trasladado su domicilio y consulta de PARTOS Y MEDICINA GENERAL a la calle de Ramos del Manzanao, 29 y 31...

LOS CALAMARES. en su tinta en latas de cuatro kilos, marca LA CAEBANA son la que prefieren el publico...

ANSELMO GEA GARCIA. La Coruña. De venta en Ultramarinos y Pescaderías 30-34.

TRASLADÓ EL DR. MUELLEDES su clinica de SIFILIS - PIEL - URINARIAS a LIBREROS, 16.

EL 606 Y EL 914. los insectos el medico especialista en enfermedades de la piel...

El último número del Boletín Oficial publica el siguiente sumario: Una Real orden del Ministerio de la Gobernación...

Doctor D. ANTONIO Trias Pujol. Catedrático de la Facultad de Medicina. Carrará este verano su consulta de Cirugía...

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ. Médico oculista. Ha trasladado su consulta a Doctor Riesco, 22. Consulta diaria de once a una.

Subasta. A las once horas del día 25 del actual se celebrará en pública subasta y en esta...

APROVECHEN EL CAMBIO Vayan a VICHY (Francia).

Establecimiento termal LOS HOTELES son los más cómodos.

EL CASINO es el más lujoso del mundo entero. HOTEL-RADIO Hotel y Restaurant de régimen...

EL DOCTOR SANDOVAL. ha trasladado su consultorio y domicilio, a la Plaza de los Bandos núm. 1. mt. y v.

En la Casa de Socorro fueron curados: Teodoro García, que se produjo una herida incisiva en la cara anterior...

luzación incompleta de la muñeca derecha, que se produjeron casualmente. También fue curado Julián González...

DR. CORTES. Piel y sifilografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann. Calle del Sol. De once a una y de seis a ocho.

DR. HEREDIA. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Especialidad—Cirujía.—Consulta, de 11 a 1. Calle del Dr. Riesco, número 70, 2.º

DR. EUSEBIO DIAZ. Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Avenida de Mirat, 8.—Horas de consulta: De diez a una.

MATIAS LUDENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Baja nueva del vino. Vinos finos de mesa, con garantía de análisis.

Tinto, fino seco Valdepeñas, Manzanares y otros, los 16 litros. 7,25 ptas. Idem id. los 8 litros. 3,75. Blanco, color oro y color pálido, los 16 litros. 7,75. Idem id. los 8 litros. 4,00.

Vinos finos de mesa de las bodegas de Francos. A cargo del antiguo dependiente del señor Co de Francos José M.º de la Iglesia.

SAN P. BLO, NUMERO 42. RESTAURANT Y PASTELERIA VDA. DE FRAILE

GORRILLO, 12 TELEFONO, 406. Esmerado servicio por cubiertos y a la carta. Comedor abierto hasta las doce de la noche.

DR. QUINTANA. Médico-dentista. García Barrado, 34-2.

HOTEL VICTORIA. GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIERRA. García Barrado (antes Rúa), 4. Teléfono, 390.

Sarna, roña. Se cura en diez minutos sin baño, con el Sulfureto CABALLERO. De venta en droguerías y farmacias.

Calenturas APIRETOL. LAS CURA SIEMPRE. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Peláez y Unamuno. MEDICOS DENTISTAS. Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca. Consulta: de diez a uno y de cuatro a seis.

EL FESTIVAL DE LOS CHAUFFEURS. La bendición de automóviles, la becerra y los actos del domingo.

El domingo, por la mañana, a las doce, se celebró en la Plaza Mayor la solemne ceremonia de la bendición de automóviles.

Fueron presentados para este objeto, coches en gran número, la mayor parte con la matrícula de Salamanca, y algunos vistosamente engalanados con banderas, ramos y flores.

Vimos los siguientes: Un precioso Minerva, Salamanca, 501, propiedad de D. Julián Coca; un Fiat, Sa., 502, también de don Julián Coca; un Elizalde, Sa., 120, de D. Alonso Marcos; un Buick, Salamanca, 571 (el último matriculado en Salamanca), de D.ª Justina Cobeleda; Mathis, en pruebas, de su representante D. Benito Valle; Citroen, Sa., 505, de D. Emilio García Vila; Georges Roy, Sa., 438, de don Benito Diez; Renault, Madrid, 2.323, e Hispano Suiza, Sa., 42, ambos de D. Enrique Esperabé.

Studebaker, Salamanca, 114, de don B.º Francisco Diego; Renault, Salamanca, 122, de D. Alejandro Herrero; Rocher Sneider, Sa., 353, de la señora viuda de D. T.º Mas Alonso; Elizalde, Sa., 151, de D. Domingo Borrego; Berliet, M., 6.041, de don Manuel Hernández R. S. M., 2.316, de D. Juan M. Partearroyo; E. S. X., Madrid, de alquiler de la casa Juan Hernández.

Tres Citroen, Sa., 549, SS., 2.046 y P. 176, de la casa Sandoval; Lincoln, del Sr. Moneo; Hispano Suiza, Salamanca, 117, de D. Juan Antonio Marcos; Victoria, Sa., 444, de don Eugenio Carreras; Ford, Sa., 461, de D. Manuel García Puente; Hispano, Sa., 119, del doctor Cabezas; Fiat, Sa., 345, de D. Manuel Casareo Angros; Citroen, Sa., 217, de don A.º Rodríguez.

Minerva, de D. Diego Martín Veloz; Fiat, Sa., 455, de D. Antonio Sánchez Rico; Fiat, del señor representante en Salamanca; Chevrolet, Salamanca 417, de D. Ignacio González; Dió Batón, Va., 6; Hispano Suiza, Sa., 369, de D. Francisco Escudero; Fiat, Sa., 318; Fiat, Sa., 411, de D. Cándido García Barrate; Landa, Sa., 481, de D. Ignacio Vázquez de Parga; Studebaker, Sa., 440, de don Luis Capdevila.

Dos automóviles de la brigada sanitaria, un coche Renault y otro camión. Llegaron luego algunos coches más engalanados con flores y follaje, entre ellos bastantes Ford.

En el balcón central del Ayuntamiento estaba colocado el altar de campaña. A las doce en punto comenzó la misa, que fué dicha por D. Perfecto Méndez, mayordomo del Palacio Episcopal.

Después de la celebración del santo sacrificio, bendijo los automóviles el secretario de cámara, D. Agustín Parrado. Durante la ceremonia, la banda del regimiento de La Victoria interpretó esc. gidas piezas.

Terminada la bendición, comenzó el desfile de coches ante la Casa Consistorial.

FOR LA TARDE. La becerra. ...Que no fué becerra precisamente, pues los animalitos que les tocaron en suerte a los chicos del volante, fueron grandes y de cuidado, y desde luego mayores que muchos de los que lidian matadores de 8.000 pesetas. ¡Cosas de la vida!

A las cuatro de la tarde comenzó la fiesta, con bastante más de media plaza llena y con una pequeña alteración del programa, en lo que a la presidencia se refiere.

Porque, a última hora, resultó que en lugar de las cuatro bellísimas señoritas que figuraban en los carteles, fueron varios peludos representantes del sexo fuerte los que la ocuparon, entre los cuales figuraba el cronista, que trocado repentinamente en damisela, no hizo en toda la tarde más que dirigir tiernas y ardientes miradas a los pollos del tendedo.

Colocado así en un brete y transformado en mujer, no ha logrado enternecer ni aun al pollo del banquete. Los señores Mensilla, Sánchez, M.ºzas, Pérez Bande, Martín Becerra y Escalada, compartieron las tareas de la presidencia, que, afortunadamente, no tuvo ningún momento de dificultad.

En tres magníficos Citroen propiedad del Sr. Nuño, representante de esta marca y del coche Minerva, hicieron el despejo los jóvenes chauffeurs José Cruz, Bienvenido Hernández y Manuel Tabernero, resultando vistosísimo el desfile, por el dominio del volante y la seguridad demostrada por los conductores.

Estos fueron objeto de una ovación, y acto seguido se da suelta al primero de los novillos, que desde el primer momento es mirado con cierto recelo, pues el animal es grande y con poder y da achuchones de pronóstico, haciendo víctima de sus iras al popular Manolo (a) Admisión, quien protesta airado de la fea conducta de adversario.

Una crsa es lo risible y otra cosa el achuchón, que aunque me llamo Admisión, esto es inadmisibile.

Entre tanto, Eugenio Carrera, en un flamante Victoria, logra, gracias a su habilidad y a la de su chóler, Luis Regayo, que éste coque un magnífico rejón, sin que el animal ni roce siquie a una cubi rta.

Persigue y ataja el coche a la res, pero esta se naja, saliendo por pies, porque considera tamaño baldón la extraña manera de hincar el rejón.

«Yo no he de indignarme, puesto que es mi fin, por ejearme en flaco rocín; pero así... ¡mil rivos, no hacerlo, por Dios! ¡Si treinta caballos! ¡No es uno ni dos...!»

Zapaterito trata de arreglar al animal, y el amigo Cosme (Bela), coloca dos medias pares, que se aplauden, pues el banderillero llega como los buenos, sin temer a los cuernos del animal, que gazea que es un primor.

Esto se pone patético, y a riesgo de hacerte trizas, por fin al toro suavizas. ¡No eres Cosme, eres cosmético!

El Aviator también quiere colocar otro par, pero por una lamentable confusión los deja en el suelo, y el simpático paracutista se lamenta de la poca paciencia de los corruptos, que no dejan consumir la suerte en el estado de quietud que es de desear.

En vista de las malas condiciones del novillo, y del enorme porrazo que le adjudicó a la salida, Admisión, cediendo a los requerimientos de sus compañeros y de gran parte del público, entrega los avíos a Zapaterito, quien termina con el animal, después de una breve faena y dos estocadas. (Palmas abundantes).

El segundo novillo es lanceado por Polea, que se aprieta y todo, y después de capotazos y lances de todos los colores, el animal es parecido por Piñón de ataque, y (ro accesorio motorista, pasando a manos de Fermín Zardo (Compresión), que efectivamente se comprime, y hace una faena emocionante, espelofriante y apabullante, que el público corea como las del propio Villalta, porgo por astro coletudo.

Con el coraje que viene olvida presto el volante, que nadie ignora que tienes un porvenir por delante.

Después adjudica una estocada, que tumba a la res, en medio de una gran ovación del público, que le concede la oreja y el rabo, mientras Fermín remoja con gaso ma la garganta, seca por tanta emoción y por tanto arte.

Ya puedes quedarte solo en eso de hacer faena, te aseguro que fué buena y te lo digo sin dolo, pues es desinter-sado este juicio por jurado.

Después del arrastre, que, como el anterior novillo, fué hecho por la camioneta Ford del garage Moneo, los hermanitos Tobar realizan varios trabajos de acrobacia, que son del agrado del respetable, y se da suelta al tercero, que es también rejoneado desde la citada camioneta, con gran sobresalto del dueño, que ve golpeados de una manera alarmante los faros y las aletas del auto.

Y advierte a su conductor que con cuidado se ande, que no es justo, ¡no, señor! romper una banda a Bande.

El Chico de los peines deja por un momento los suavizadores capilares, y con la cooperación de otros varios, consigue subir encima del animal, desde donde ejecuta varios números de su extenso repertorio con un acordeón de fuerza centrifuga, elaborado a brazo por los hermanos Borsalino.

Tan anodina audición de mi mente no se pierde. ¡No es extraño que me acuerde siendo con acordeón!

Félix Lorente (Cardan), lancea magníficamente y se embriega en el

arte de Cúchares, del que tiene ligeros reminiscencias. Zamarreño prende tres pares buenos y Julio Sastre y Bartolo tolean al alimón, con elegancia, facultades y tal.

Mas Bartolo, que está osado, va de cabeza al pasillo; por lo visto es que al estado le gustan los bartolillos.

Además, él y su compañero sufren la rotura casi completa de los pantalones a fuerza de ceñirse.

Los ternos que ahora tenéis quedarán para el arrastre, mas pronto los compondreis, que esas son cosas de Sastre.

Bienvenido Benito alña a la res y termina de dos estocadas que se aplauden.

El último, a la salida es enfocado por el amigo Luis, que con una cola de varios metros de longitud, embute el animal una y otra vez en el c-sto, en medio del regocijo del público.

Quien hace un cesto hace ciento y así en efecto, ha salido. Yo encuentro muy succulento, eso del toro embutido.

Zamarreño pone dos pares buenos y Julio Sastre, a quien le sonríe la Primavera, coloca otro superior.

Yo creí que estaba en Mayo, má; me equivoqué con Julio; Osear confundió su hijo, pues hoy es día de Julio.

El toro entra varias veces al callejón, donde promueve una enorme confusión y es sacrificado por el Aviator... después de una gran faena, que demostró sus excepcionales condiciones aeronáuticas.

Realizastes gran labor en el toro que has matado, tu seas el avidor... pero ese ya está aviado.

Y termina el festival con un brillante desfile de autos por la carretera de Zamora, que presenta el aspecto de las grandes solemnidades.

El banquete. Por la noche, en Novelty, les fué servido un banquete a los simpáticos gasolineros, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses, menestra, solomillo a la financiére, merluza dos salsas y pollos bresados, helados, vinos, café y licores.

Presidieron la comida los señores Mansilla, Pérez Bande, García, Alonso, González, Carrera, y Martín Becerra, Escalada y Porciano M. González, en representación de la prensa.

En el acto reinó la mayor fraternidad y alegría y a los postres hablaron los Sr. Mansilla y Pérez Bande, que fue on muy aplaudidos, brindando también otros varios comensales.

El baile. Actó seguido, en el Folies Bergeres, tuvo lugar un baile animadísimo, que duró hasta las dos de la madrugada, en medio del mayor orden y cordialidad.

Imprenta y librería de Núñez. Calle Mayor, 12.

Pildoras de "La Cruz Negra,"

Medicamento específico de las fiebres paratíficas y gripal.

Muy recomendado por los señores médicos durante los muchos años que lleva de existencia.

PREPARADO POR Hijos de B. Díez - Canseco.

La Bañeza (León)

ADVERTENCIA. — Esta casa no tiene sucursales.

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pío Puol, 9, Salamanca.

Mala Real Inglesa

VAPORES COBRES INGLESES LINEA DE AMERICA DEL SUR. Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 27 de Mayo, el vapor «Aveo».

Para los mismos puertos saldrá de Coruña el 10 de Junio, y de Vigo el 11, el vapor «Albatros».

Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 7.50; de diez años en adelante, 4.00. De 11 a 25 años, 2.50. De 26 años en adelante, 1.50. A mit n pasajes en primera, segunda y tercera, para los puertos arriba citados.

Salidas de Villagarcía para Río Janeiro Santos y Buenos Aires: el 23 de Mayo, el vapor «Desosa».

Y el 8 de Junio, el vapor «Desosa».

Precio del pasaje en primera clase: De dos a diez años, 20.00; de diez años en adelante, 10.00.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que llevar consigo en los puertos de embarque con cinco días de anticipación al día acordado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros en las clases de Southampton y Chesbourg para West-Vorá.

Para toda clase de informes respecto a los salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía de Coruña, G.ºs. Rubino e hijos: en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESPARTELLO DURAN.

Correspondencia: Apartado número 15. 2.º Madrid: Sres. M.ºs Andrews & Cía. W. y G.º de Urbina, 91.

Obesos Reumáticos Diabéticos Calvos. TODOS SON ARTRITICOS. El ácido úrico es en realidad el origen de las afecciones más variadas: gota, reumatismos, diabetes, obesidad, cálculos y demás enfermedades del hígado, riñones, vejiga. Usando con regularidad LITHINÉS del D. GUSTIN. Se elimina rápidamente el ácido úrico, se lavan los riñones y se restablece su función normal. Conviene en cualquier edad, para sanos y enfermos. 12 saquitos dan 12 litros de agua mineral. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

# FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: **QUIER FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL**  
VENTA-FARMACIAS-Laboratorio VICAL-BARCELONA

## CIUDAD RODRIGO

**(DE NUESTRO CORRESPONSAL)**  
El obispo de esta propuesta para Tui. Las prácticas de los bomberos y entrega de la escalera automática. Hace bastante tiempo, casi desde que quedó vacante la diócesis de Tui, que circulaba el rumor con gran insistencia, y hasta se aseguraba de que sería ocupada por el Sr. Obispo de ésta excelente Sr. D. Manuel María Vidal y Bojón, que lleva rigiendo la diócesis tuitense hace ocho años, o sea desde 1915.  
—Ha fallecido el médico que fué de la Alameda, D. Vicente Rodríguez.  
—Encuétrase enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, D. Trinidad Vera.  
—El domingo pasado, como anuncié, tuvo lugar por la mañana, en la Plaza Mayor, y ante un público muy numeroso, las maniobras efectuadas por el Cuerpo de Bomberos Voluntarios, con todos los aparatos de que dispone, y especialmente con la escalera automática, adquirida por suscripción pública, resultando éstas brillantes, sobre todo, el manejo de la escalera, que fué despegada y manejada con gran maestría, causando admiración de cuantos las presenciáramos. Hicieron prácticas en los edificios más elevados, siendo éstos la histórica casa del Sr. Diez Taravilla y casa Ayunta niento.  
—En muchas las prácticas se trasladaron al Parque, donde se hizo, con toda solemnidad, la entrega de la escalera por el alcalde, al citado Cuerpo.  
Al fin vimos al gobernador militar, señor León; el alcalde, Sr. Pacheco; los cuatro diputados provinciales, señores Sánchez Villares, Mirueña, Díez Taravilla y Gulló; el exalcalde, Sr. Buega; el secretario del cuerpo, D. Dionisio Mora; el tesoro, don Fernando Díez; el capellán D. Mateo H. Vegas; el inspector de Policía, Sr. García Medina, y los correspondientes de la *Gaceta Regional* y EL ADELANTO.  
El presidente, Sr. Mirueña, en brillantes párrafos, da las gracias a todos los allí reunidos, y concede el uso de la palabra al Sr. Alcalde, que hace entrega de la escalera en nombre del pueblo al benemérito y simpático cuerpo de bomberos, adquirida por suscripción pública y felicitó a los bomberos por su altruismo y sacrificio en pro de sus convecinos, contestándole el Sr. Mirueña

## en nombre del cuerpo, y haciendo un brillante y bien documentado relato de los bomberos desde el siglo XVIII hasta la fecha, que fué escuchado con gran entusiasmo, y terminó felicitando a los bomberos y exhortándoles a que perseveren con aplicación, haciéndoles ver la importante misión que desempeñan en la sociedad y los excelentes servicios que prestan.

A la terminación, el Sr. Mirueña fué ovacionado y felicitado.  
Seguidamente el Sr. Mirueña invitó a los concurrentes y cuerpo de bomberos a dulces, cigarros y flores.  
**Arranz.**

## COMISION MIXTA DE RECLUTAMIENTO

**Juicio de exenciones.**  
Ciudad Rodrigo.—Soldados: Julián Tello García, Esteban García Moreno, Lucas Bernal Martín, Alvaro Hernández Marcos, Ramón Prieto Bernier, Nicolás Bernal Boada Angel Hernández Martín, Antonio Nieto Banco, Dionisio Corral Montero, Jesús Vilarón Salvador, Niceto Durán Sánchez, Tomás Mangas Agudo, Angel Rodríguez Benito, Jesús Sánchez Terán, José Torres Hernández, Pablo Gómez Muñoz, Juan López Encinas y Francisco de San José Durán; excluidos temporal: Emilio Rebollo Róderos, Nicolás Martín Sánchez, Benjamín González Santos, José Blanco Hernández, Modesto Zamarréño Gómez.  
Prófugos.—Martín Sánchez Martín, Nicolás Hernández Montero, José Garduño Tapia, Joaquín Santos Cuadrado, Jacinto Herrero Martín, Manuel Nogueira Muñoz, Adolfo Pérez Mateos José Debra Tabor, Aurelio Muñoz Hernández, Diego Jiménez Salazar, Vicente Montero Martín, Julián Leocadio Mira, Jesús Adaja Sor, José Pérez Guerra, Juan Pérez Hurrasti, Eloy Zamarréño Martín, Cayetano Miera Asón, Julio Dionisio Calleja, José de Pando González, Pedro Tociño González, Eleuterio Colmenar Martín Juan Antonio Benito Luciano Iglesias Rico, Manuel Rodríguez Polo, José Muñoz Hervalejo, Aurelio Lam S. Hernández, Adolfo B. C. Toribio, Francisco García y García José Gómez González, Jerónimo Rodríguez García y Félix Cuadrado Sierra.  
Pendientes.—Félix Cuadrado López, Ventura Vegas Santos, Jerónimo Vicente Hernández y Lorenzo García Rubio.

## EL JUBILO DE UN BARRIO

### Terminación de las solemnes fiestas religiosas y profanas en el Arrabal del Puente.

A la animación extraordinaria que el sábado ofrecía el barrio del Arrabal, y que se mantuvo sin decaer un momento, hasta las primeras horas de la madrugada del domingo, correspondió de manera sorprendente la afluencia de forasteros y de familias de la ciudad, en este día hasta el punto que de muchos vecinos del arrabal oímos expresar la afirmación de no recordar haber visto más concurrencia que el año actual, en las fiestas de Nuestra Señora de la Encarnación.  
Indudablemente que este brillante hecho ha obedecido a parte de la veneración a la ínclita Patrona del noble barrio, a los altruistas sentimientos de los mayordomos D. Sigfredo D. Valeriano y D. Angel Dominguez, quienes, sin limitación de ninguna naturaleza han ponderado los festejos públicos, sin omitir ni regatear un centavo preciso para el mayor regocijo de sus convecinos y el buen nombre del Arrabal.  
El domingo, desde una hora antes de la función religiosa, sin interrupción de tiempo, rasgaban el plácido y riante firmamento centenares de estrepitosos voladores, conjurando los sentimientos religiosos del festejado barrio para asistir a la misa solemne de la Encarnación.  
A las diez de la mañana, la vetusta iglesia parroquial hallábase completamente ocupada de devotos, siendo necesario abrir sus puertas para contener a los centenares de personas que no podían acomodarse en el templo.  
La misa la ofició el beneficiado de la Catedral, Sr. Maestro, asistido de dos presbíteros.  
Los mayordomos se aposentaron en lugar preeminente, en las proximidades de las gradas del presbiterio.  
Después del Evangelio, el virtuoso párroco D. Francisco Polo, acompañado de los mayordomos, se dirigió a la cátedra sagrada, pronunciando un notab e eloquente panegirico de Nuestra Señora de la Encarnación.  
El brillante orador explanó la tesis «He aquí la esclava del Señor; hágase en mí, según tu palabra».  
La primera parte del sermón la consagró el predicador a demostrar que el trabajo humano en todas sus manifestaciones, para ser fecundo y consolador, tiene que estar animado por los sentimientos cristianos.  
La segunda fué un canto admirable a la Encarnación, el misterio más primordial de nuestra religión, y sin el cual no se concibe la redención.  
Dedicó frases laudatorias a los mayordomos, demandando de la excelsa Patrona en cuyo honor se verificaba la fiesta, las mayores prosperidades para sus familias.  
La capilla que dirige el maestro León ejecutó y cantó, inimitablemente, la misa de Cosme de Benito, distinguiendo se de manera singular el joven tenor don Jesús Pedraz.  
Terminada la misa, la misma que antes de comenzar, la banda de dulzainas compuesta por los hermanos Jesús, Rafael y Agustín Vicente y Emilio Rodríguez, todos de Arabayona de Mógica, acompañaron a los mayordomos y a sus señoras a la iglesia y a sus domicilios, tocando escogidas composiciones, con delicados matices de sonoridad y arte.  
Los mayordomos sentaron a sus mesas a numerosos invitados, siendo obsequiados con succulenta comida, postres variados, café, hicos y habanos.  
A las cuatro y media hora designada para las carreras de gallos, la plazuela del Puente velase materialmente ocupada por un imponente y compacto público, ávido de presenciar este festejo.  
Los seis gallos que se iban a disputar los corredores a caballo, estaban colocados sobre el listón superior de un bonito arco que habíase levantado, todo él vestido de follaje.  
De la parte correspondiente a cada gallo, pendía una cinta con su argolla, por la que había de introducirse una barita para arrancar la cinta y ganar el premio.  
El jurado, formado por los señores don Jesús Dominguez, hermano de los mayordomos; D. Serafín Ferro, D. Lino González, D. Juan González, D. Ramón Mesonero y D. Carlos Hernández Mesonero, se reunió momentos antes de principiar las carreras para señalar las condiciones de las mismas.  
Seguidamente la banda de dulzainas ejecutó una bonita pieza, principiando las carreras.  
Estas fueron entretenidísimas, y va-

rias veces los corredores sacaron cintas anulándolas el jurado por no reunir las condiciones exigidas.  
Por fin, a las seis, se dieron por terminadas las carreras, obteniendo gallos los siguientes corredores: Miguel Vicente, Antonio González y Cecilio Pinto, uno cada uno y Juan Manuel Vicente (el General), dos.  
Como eran seis los gallos y las carreras finalizaron, quedando uno, los mayordomos lo regalaban al jurado, el cual, con otros aditamentos, servirá para una merienda íntima.  
En este punto pueden darse por terminadas las fiestas del simpático barrio a pesar de que, durante el resto de la tarde y toda la noche los bailes públicos estuvieron animadísimos.  
Nosotros no podemos terminar esta reseña sin tributar un aplauso leal y sincero a los mayordomos, don Sigfredo, don Valeriano y don Angel Dominguez que, sin reparar en sacrificios, han contribuido este año a levantar estas fiestas de la flojez tradicional con que se venían sucediendo.  
La gratitud del Arrabal para estos modestos industriales, debe ser perdurable, pues no se debe olvidar que, con el esfuerzo que han hecho, han contribuido por dos días a la arrojación de gente a las fiestas, y esto, indudablemente, habrá reportado algunos ingresos extraordinarios en la economía del comercio arrabalero.  
Reciban los simpáticos mayordomos nuestra enhorabuena, que ampliamos a su hermano don Jesús, que, con su jovialidad, mantuvo la nota festiva estos días entre los visitantes y amigos.

## MADRINAS DE GUERRA

Das cartas.  
«Sr. Director de EL ADELANTO. Salamanca.  
Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: Rogándole mil perdones, nos tomamos la libertad, para que en el periódico de su digna dirección inserte nuestros nombres, en solicitud de madrina de guerra, para tener al

## gún consuelo en estas tierras africanas.

Dándole gracias anticipadas se despiden de usted estos humildes hijos de nuestra querida España, agradeciendo le esta pequeña petición.  
Campamento de Xauen, a 16 de Mayo de 1923.—Manuel Romero Jiménez, cabo; Enrique Corralo Amigo; Joaquín García Cervera; Juan Morán Ezquerro y Lorenzo López, cabo.  
«Sr. Director de EL ADELANTO.  
Muy señor nuestro: Deseario tener madrina de guerra para que nos ayude a sobrellevar tantas penas sufridas en esta tierra, deseáramos de su bondad se dignara insertarnos en el diario de su digna dirección.  
Mil gracias y quedan de usted atentos y se ss., Vicente Martín Simón y Teófilo Pérez, cabos.—Alta Comisaría Militar. Tetuán, 17 5 23»

**Se arrienda** un quinto en la provincia de Ciudad Real sitio llamado Benavente, de unas 610 hectáreas (mil fanegas) de tierra de labor con dos casas dentro de él, con todo lo necesario, como cuatras, tenajas graneros y demás; con aguas potables para los ganados y uso del personal y para poder regar bastante terreno; con aperos modernos, un tractor y un motor a gas y carbón, capaz para poder regar tantas hectáreas de terreno, con unas 20.000 vites y arboleda.  
Para tratar, D. Angel Martín, en Carrion de Calatrava (Ciudad Real). 6 a 4

**Local** Se arrienda un espacioso local propio para almacén o cosa análoga, sito en la Plazuela de San Julián, número 9. En la misma casa informaran 15-4

**Finca de labor.** Se vende finca de labor, con algunos pastos y viñedo, denominada «Guarratino», a cinco kilómetros de Puente-saluc, y se dan facilidades para el pago. Informaran en Salamanca, calle de Sánchez Barbero, 9 y 11.

**Se venden** 2.863 árboles de roble, en la finca de Iruen, término de Fuentesalido. Informaran José Manuel Gómez, en la dehesa del Manzano, y en Salamanca, calle de Sánchez Ruan, número 8. 15-4

**Pastos de primavera.** Se arriendan en la dehesa de Villanueva de Cabaño, para 100 vacas. Informaran en la misma. Teodoro Valle, y en Salamanca, Cuesta del Carmen, 9 (Lechería). 15-14

## LA VIDA EN BEJAR

**(DE NUESTRO CORRESPONSAL)**  
Los obreros de ahí y los de aquí. - En vista de prácticas. - Homenaje al señor Director del Colegio Salesiano. - Soda. Pésama.  
Con motivo de la huelga que sostienen los obreros constructores de ahí, estuvieron hace pocos días reunidos con los de aquí, en el Centro Obrero, los representantes de esa Sres. D. Rafael de Castro y D. Primitivo Santa Cecilia. Después de oírles, acordaron ponerse a sus órdenes, y decirles que depositaran de 6 000 pesetas, como donativo para sus atenciones, y si fuese necesario, de los fondos de sus cajas, y suscribirse con una cantidad semanal a los obreros, como prueba de compañerismo. Hoy se ha repartido una hoja al público, para que todos los que simpatizan con los obreros deconstrucción salmantinos, y quieran suscribirse, acudan a dicho Centro, donde queda abierta una suscripción.  
Mucho celebraría que esta huelga se fuera solucionada amigablemente, entre obreros y patronos para que se eviten los perjuicios que siempre originan a todos.  
Llegaron hace unos días, en viaje de prácticas 51 señores alumnos de la Academia militar, de la academia de Avila, con el señor director de la misma, el coronel don Rafael Fuentes A la; el señor jefe de estudios teniente coronel don Salvador García Dacarrete; y señor comandante y profesor don Emilio García Martínez; el señor capitán profesor don Carlos Cuervo García y el señor teniente ayudante de profesor, don Angel Gisbert Nogués. Fueron recibidos en la estación por las autoridades y han sido hospedados en la fonda de la señora viuda de Venancio Rodríguez.  
En los días que han permanecido aquí visitaron la fábrica de paños de Navahonda, La Estambreira, La Abutil Militar, la Escuela Industrial, el Ayuntamiento y el cuartel. Manifestaron que este edificio debiera ser llamado al Estado para asegurar tener guarnición y evitarse muchos gastos.  
También hicieron una excursión a la inmediata villa de Candelaria, y por la carretera del Barco llegaron hasta el puerto de La Hoya. A los señores jefes les he oído decir que esta población y su comarca les ha sido muy agradable.  
El Sr. Dacarrete—que es además ingeniero—decía que era una lastima no se aprovechara mejor la riqueza hidrográfica del río Cuerpo de Hombre para la construcción de un pantano general, en su origen, y de otros particulares en algunas fábricas, para asegurar la fuerza motriz que se precisara en las mismas.  
En el Casino de Béjar se celebró la noche del 18 un baile por la orquesta que dirige el Sr. Valdés, al que fueron invitados los señores alumnos acudiendo muchas señoritas de esta población, que estuvo muy animado.  
Hoy han marchado para Avila, habiéndose manifestado el señor director de la Academia militar, D. Rafael Fuentes y demás señores jefes que van muy complacidos por las atenciones y obsequios que han recibido, y que así lo haga presente en su nombre a todos.  
Ayer tarde, a las siete, se celebró una velada músico-literaria, en el teatro del Colegio Salesiano, como homenaje a su director, R. P. D. Anastasio Crescenzi que le dedicaron los Salesianos antiguos alumnos y los alumnos actuales.  
Empezó el acto con un «fox trot», por la orquesta dirigida por D. Salvador Valdés, titulada *La montería*; después cantaron un himno a todos los niños. Seguidamente el antiguo alumno don Guarnido B. que leyó un buen discurso exponiendo *Lo que es la congregación salesiana y lo que son los salesianos*, que fué escuchado con agrado y mereció ser aplaudido; a continuación una orquesta ejecutó un adu del *A coris* un niño recitó una poesía titulada *¡Miéi los peñones!*, felicitando al Sr. Director; una *Barcelona a la mar*, fué muy bien cantada por varios alumnos *Alegria de hijos*, se tituló otra poesía, que dijo otro niño. La orquesta interpretó *Los I cadores*, de *Ano iris* y con un diálogo *Deseos de los gallos* muy bien expuesto, terminó el acto. El Sr. Director dijo las gracias a todos los que habían acudido a presenciar esta velada y especialmente a sus queridos niños que, con tanto amor, veía que les querían.  
Hoy, a las ocho, hubo misa, y varios alumnos ofrecieron la comunión a su amado director, y a las diez celebró misa solemne dicho señor, que fué cantada por los niños y antiguos alumnos.  
Esta tarde, a las siete, en el teatro del Colegio, se ha puesto en escena el emocionante drama *Los dos sargentes*, por los antiguos alumnos. El saón ha estado adornado con gallardetes y los escudos de Barcelona, Tarragona, León, Palencia, Valladolid, Salamanca y Béjar. Agradecemos mucho la invitación que recibí para presenciar estas fiestas.  
Esta tarde, a las seis, se ha verificado, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, el enlace de la señorita Candelas del Teso Andrés, con Eugenio Ramez de Francisco.  
F. Antigüedad.

### GRAN LIQUIDACION

de artículos de invierno, con precios excepcionales en franelas, piqués, pañetes, paños para abrigo, toquillas, jerseys, mantas, bufandas y mantones.

ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

— DE —

## PEREZ Y PARADINAS

Para la temporada de primavera y verano se reciben surtidos inmensos en artículos de gran fantasía para vestidos, tanto en voiles, crespones, lanas y crepés. Siempre grandes novedades.

**Vestiditos para cortos y juegos para cristianizar.**—Paquetería, mercería y adornos.

## ZOTAL

Para el ganado «Salud»  
Para el ganadero «Riqueza»

---

## Neumáticos FISK

Para evitar competencia en precio, puesto que en calidad no existe, se han puesto a la venta estos inmejorables neumáticos con un 20 por 100 de descuento sobre los precios fijados en su tarifa.

del 11 de Mayo

Paseo de Canalejas, núm. 13. — Salamanca.  
Teléfono 282

## SABAÑONES

CURAN EN 48 HORAS esten o no ulcerados, con el BALSAMO TROPICAL del Dr. CUERDA

### ¿TOSE USTED?

Cure su CATARRO y evite la TUBERCULOSIS. Use el PULMOGENOL del Dr. Cuenda. Infalible en los catarros por rebeldes que sean.

SE VENDE EN COMPRIMIDOS Y JARABE

De venta, en el CENTRO FARMACEUTICO y Farmacia de VILLAR DE SALAMANCA

### Muebles de todas clases y objetos para las casas.

## HOTEL DE VENTAS

Atocha, 34.—MADRID

El establecimiento de esta índole más importante de España.

---

### Balneario y Estación Climatoterápica

de Boñar (León)

Las aguas más nitrogenadas de España.

Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros.

Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

## Banco del Oeste de España

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA  
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en los principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giro, carta de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc. ó de otros trimestral y semestralmente ofrecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

### Muebles de todas clases y objetos para las casas.

## HOTEL DE VENTAS

Atocha, 34.—MADRID

El establecimiento de esta índole más importante de España.

### Balneario y Estación Climatoterápica

de Boñar (León)

Las aguas más nitrogenadas de España.

Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros.

Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

## Banco del Oeste de España

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA  
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en los principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giro, carta de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc. ó de otros trimestral y semestralmente ofrecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

